

核心提示

2日,新西兰乳业巨头恒天然公司发布消息称,该公司一个工厂2012年5月生产的浓缩乳清蛋白粉检出肉毒杆菌,这些产品有中国进口商涉及。
4日,国家质检总局公布了进口了可能受到肉毒杆菌污染的新西兰恒天然集团产品的企业名单,并约谈这些企业相关负责人,要求尽快查明情况,迅速采取措施,立即停止销售并召回问题原料加工的全部食品。

新西兰乳业巨头恒天然集团部分产品检出肉毒杆菌

多家企业涉进口问题乳品

“恒天然”连续出现问题

恒天然集团3日在新西兰举行了新闻发布会,公布了更多此次在乳品中检出肉毒杆菌的详情。恒天然集团新西兰奶制品公司执行董事加里·罗马诺说,有3批浓缩乳清蛋白粉出现质量问题,这些产品是去年5月在新西兰本地一家工厂生产的,涉嫌被污染的产品总量为38吨。污染源是该公司在北岛卡托地区豪塔普工厂内一根受污染的管道。
恒天然集团表示,检测结果显示,这些浓缩乳清蛋白粉可能含有肉毒杆菌的菌株,有可能造成食用者中毒。这种浓缩乳清蛋白粉被广泛用于婴儿奶粉、儿童成长奶粉和运动饮料中。

事实上,这已经是这家跨国乳业巨头今年第二次出现食品安全问题了。今年1月,新西兰初级产业部宣布,恒天然集团生产的奶粉曾被检测出含有微量双氧氨。
乳业巨头恒天然控制了新西兰90%的奶源。我国是新西兰乳制品最大的出口市场,80%的进口奶粉来自新西兰。

“消毒”措施紧急启动

虽然恒天然集团解释称,一般的乳制品和经过超高温消毒的牛奶产品不会受到影响,但波及较大的中国已经开始采取紧急“消毒”行动。
3日,国家食品药品监督管理局发出紧急通知,要求上海市、浙江省食品药品监督管理局会同质量技术监督局,立即开展对新西兰浓缩乳清蛋白粉肉毒杆菌问题调查,布置进行系列检验检测,做好风险防范工作。
4日上午,国家食品药品监督管理局约谈杭州娃哈哈保健食品有限公司、可口可乐中国公司、多美滋婴幼儿食品有限公司3家受肉毒杆菌污染企业相关负责人,要求尽快查明情况、分析原因,迅速采取措施,立即停止销售并召回

问题原料加工的全部食品。

多美滋婴幼儿食品有限公司4日发布声明称,多美滋已经启动产品追溯系统。
娃哈哈集团董事长宗庆后4日说,娃哈哈目前已委托国家权威机构,对产品留样进行肉毒梭状杆菌及肉毒毒素的检验,涉事产品召回也已经同步展开。

“洋奶粉”神坛倒塌

长期以来,新西兰以“百分百纯净”的品牌在海外推广其产品,尤其是其乳制品。然而,连续爆出的恒天然集团,动摇了部分中国消费者对“洋奶粉”“百分百纯净”的信心。

在北京世纪城一家超市里,正在为自己4岁的孩子选购奶粉的郑女士表示,自己在很长时间内不会再选购产自新西兰的乳制品,“肉毒杆菌可绝不像说不清道不明的‘双氧氨’那么轻描淡写,危害性太大了!因此只能暂时对新西兰乳制品敬而远之”。
一些网民也在网络上惊呼“洋奶粉”神坛似乎在倒塌。

有不少中国网民表示,肉毒杆菌是连饱受诟病的国产奶粉都没检出过的致命病菌,而恰恰在大家无比信任的“洋奶粉”中被发现了,很让人震惊。奶粉看来以后不能以国产、进口来判断质量了。

此外,也有消费者对恒天然集团延迟披露信息的举动表示了不满。据新西兰贸易部部长格罗泽4日说,这些问题乳清蛋白粉于去年5月生产,但恒天然集团在7月31日才最终检测出肉毒杆菌,并于8月2日向政府通报。新西兰政府将对这一事件进行全面调查。
“这么著名的企业,这种行为是不是也可以称为‘瞒报’‘迟报’?”郑女士说,下一步向消费者及时、公开、透明地公布有关情况是至关重要的。
(新华社北京8月4日专电)



8月4日摄于新西兰恒天然集团一家奶粉包装车间的资料照片 (新华社发)

不应过度迷信“洋食品”

新西兰乳制品巨头恒天然集团近日发布消息,在3批浓缩乳清蛋白粉中检出肉毒杆菌。这无疑给信奉“洋奶粉”的人当头泼了一盆冷水,“洋奶粉”“百分百纯净”的神话被打破。这也再次表明,食品安全问题中外皆有,客观看待,冷静应对,方乃理性之举。

值得注意的是,这家跨国乳业巨头在“受污”问题上今年已是“二进宫”。今年1月,该公司生产的奶粉曾被检测出含有微量双氧氨。而且在本次事件中,早在今年3月该公司就已发现自身产品的潜在质量问题,但直到4个月后才公布检测结果,这就让问题一再延误,不断扩散蔓延。检测结果“姗姗来迟”,令人反感。

事实上,西方发达国家的食品安全问题还远不止这些,不少国家都受到过“有毒食品”困扰。从当年肆虐欧洲的疯牛病到美国的沙门氏菌疫情,再到韩国的“垃圾饺子”风波,被查出的有毒

“洋食品”涉及肉制品、鸡蛋、冰棍、热狗、辣椒酱、木瓜、花生酱、速冻饺子……种类可谓五花八门。

除了“有毒食品”,国外的以次充好、偷梁换柱现象也屡见不鲜。以拥有世界上最严格食品安全制度而骄傲的欧洲人,今年年初在“马肉风波”上栽了跟头。欧洲人用马肉充牛肉,美国人去年则被曝光用扁桃仁假冒杏仁误导消费者。

民以食为天,食以安为先。食品安全理应引起人们的高度重视。在食品安全日益受到威胁、食品安全问题不断突破国界的当下,不应该对“洋食品”过度迷信。对待“洋货”与国货应该一视同仁的态度,理性客观看待。

(据新华社北京8月4日电)

国际时评

新闻链接

多美滋:流入市场400多吨

记者4日晚间从上海市质监部门了解到,由新西兰恒天然集团受肉毒杆菌污染制成的多美滋奶粉流入市场达420.188吨。目前,上海质监部门已经全部封存多美滋公司现场涉及问

题乳粉的原料及成品,并要求公司立即启动召回程序,通知其经销商扣置相关批次产品,并发布声明。

从4日下午起,上海多家超市开始下架多美滋涉事产品。(据新华社)

上海糖业:原料供给了可口可乐

新西兰恒天然集团含“肉毒杆菌”的乳品原料进口商之一的上海糖业烟酒有限公司4日表示,公司进口的产品全部供给了可口可乐饮料(上海)有限公司,目前已采取隔离措施。

公司于2012年12月进口了该批次原料,共计4.8吨,相关产品的最终客户为可口可乐饮料(上海)有限公司。经向可口可乐饮料(上海)有限公司确认,在4.8吨原材料中,25公斤已用于生产个别批次的果汁源颗粒奶。(据新华社)

名词解释

肉毒杆菌

肉毒杆菌是一种生长在常温、低酸和缺氧环境中的革兰氏阳性细菌。肉毒杆菌在不正确加工、包装、储存的罐头食品或真空包装食品里都能生长。肉毒杆菌芽孢具有很强的抵抗力,在180℃下干热5~15分钟,在100℃下湿热5小时,或121℃

高压蒸汽30分钟,才能杀死肉毒杆菌芽孢。

人在进食含有肉毒杆菌毒素的食物引起中毒后,临床上以恶心、呕吐及中枢神经系统症状如眼睑及咽肌瘫痪为主要表现,如抢救不及时,病死率较高。(据新华社)

全民阅读立法列入国家立法计划

新华社北京8月4日专电(记者 琰静 王帅)4日从国家新闻出版广电总局获悉,全民阅读立法已列入2013年国家立法工作计划,总局将争取在年底形成较成熟方案提交国务院法制办。目前,全民阅读立法起草工作小组已草拟了《全民阅读促进条例》初稿。

今年3月底,国家新闻出版广电总局专门成立了全民阅读立法起草工作小组,草拟了条例初稿。下一步,国家新闻出版广电总局还将通过征求部委意见、网上公开征求意见、地方调研等多种方式,广泛听取各界意见,继续修改完善。

国家新闻出版广电总局相关负责人表示,全民阅读工作中需要立法推动解决的主要问题包括:我国国民的平均阅读水平低于世界文化强国水平,需要采取有力的推进保障措施;未成年人阅读状况不容乐观,亟待改善;全民阅读公共资源和设施不足、不均衡;阅读内容良莠不齐,需要积极引导和扶持;全民阅读工作缺乏统一规划、组织保障和经费支持。

“上海法官夜总会娱乐”4名涉及人员被停职

新华社上海8月4日专电(记者 黄安琪)4日从上海市高级人民法院官方微博获悉,该院民一庭庭长陈雪明等4人已停职接受调查。

据了解,陈雪明等4人涉及近日网络曝光的“上海高院多名法官夜总会娱乐”事件。
8月1日,有网友发帖称上海市高级人民法院多名法官在某度假村夜总会娱乐等情况。8月2日晚,上海市纪委官方微博“廉洁上海”发布消息,上海市纪委看到网民举报信息后,立即会同上海市高级人民法院党组,对该院民一庭庭长陈雪明等4人在某度假村夜总会娱乐的情况展开调查,将根据查清的事实依法依规进行处理并向社会公布结果。

2日下午,上海市高级人民法院通过官方微博表示,经查,帖中所指陈雪明为该院民一庭庭长,赵明华现为副院长。对此,上海市高级人民法院高度重视,已组织专人开展调查,并将根据查清的事实和有关规定严肃处理。

影像中国



传统赛马

4日,一名选手在赛场表演蒙古传统骑射。当日,2013中国西部那达慕传统赛马比赛决赛在甘肃省肃北蒙古族自治县的鄂柯巴音赛马场举行。(新华社发)



“腰带梯田”

这是4日拍摄的榕江县计划乡的“腰带梯田”。当日,2013中国西部那达慕传统赛马比赛决赛在贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县的计划乡,当地群众在陡峭的山坡上开垦耕地。陡坡之上的耕地形如一根根玉带缠绕在山上,当地群众称之为“腰带梯田”。(新华社发)



“帆船”比赛

4日,参赛的遥控帆船由杭州西湖里的船娘雕塑附近驶过。当日,2013年全国航海模型系列赛遥控帆船西湖公开赛在杭州西湖茅家埠水域举行,来自全国各地的10余支代表队近百名专业、业余及青少年选手,参加迷你S550级、S级和E级3个级别的比赛。(新华社发)

我国率先成为全球“人进沙退”国家

联合国官员呼吁推广中国治沙经验

据新华社呼和浩特8月4日电(记者 贾立君 张云龙 夏晓)8月2日至4日,在内蒙古库布其沙漠七星湖景区召开的第四届库布其国际沙漠论坛上,联合国前副秘书长、联合国里约+20峰会秘书长沙祖康说:“中国是目前全球防治荒漠化事业唯一做到‘人进沙退’的国家,这是非常了不起的成绩。”

沙祖康说:“联合国正在为2030年实现‘土地退化零增长’而努力,但中国事实上已经超越这一阶段。中国很注重调动

社会力量,运用市场机制多渠道筹集治理资金,保障治理者的合法权益,让参与防沙治沙的企业、个人在经济上得到合理回报。”

联合国防治荒漠化公约秘书处执行秘书吕克·尼亚卡贾表示,中国的“生态文明”是非常有远见卓识的提法。他在论坛上宣读《全球荒漠化治理库布其行动倡议书》时说,中国库布其沙漠治沙取得的可喜成就,是中国在荒漠化治理方面的又一成功经验,对全球防沙治沙有

借鉴和学习价值。

国家林业局局长赵树丛说,我国非常重视防沙治沙工作。从20世纪50年代到现在,我国先后实施了“三北防护林”“退耕还林”等一大批重点生态建设和保护工程,带动普通农民参与治沙,逐步改善生态,消除贫困。2002年,我国实施世界上第一部防沙治沙专门法律,并制订了全国防沙治沙规划,建立了防沙治沙的目标责任考核制度。2007年,我国提出“生态文明”。2013年,新一届中央

政府把“生态文明”纳入国家发展总体布局,明确推行尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念。目前,我国已初步实现了由“沙进人退”向“人进沙退”的转变。

国家林业局防治荒漠化管理中心副主任罗斌介绍,近年来,国家每年拿出数十亿美元的资金用于防治土地荒漠化,使得20世纪90年代沙化土地面积每年扩展3436平方公里的局面得以逆转,如今每年消灭1400多平方公里沙化土地。